

# El Renacimiento

PERIÓDICO POLÍTICO, COMERCIAL, MARÍTIMO, LITERARIO, DE INTERESES GENERALES Y DE ANUNCIOS

AÑO. IV

Redacción y Administración:  
Marzal, 7.

Últimos telegramas y noticias.—Cádiz 25 de Noviembre de 1898

Reclamos y anuncios  
a precios convencionales

NÚM. 908

DE CUBA

## Llega a del "Patricio de Satrústegui,"

A las siete de la mañana fondeó hoy en bahía el vapor correo de ese nombre, que procede de la Habana y Gibara en 13 días de navegación.

Lo manda el experto marino D. Emilio Tomasi y trae el buque carga general y 134 tripulantes.

A bordo fueron los Sres. Villaescusa y Burgos, Director y Secretario de Sanidad, respectivamente, empleados de la Trasatlántica, carabineros, guardia civil y demás personal de costumbre.

Revistada que fué la documentación médica y cumplidas las prácticas reglamentarias, quedó admitido á libre plática el trasatlántico subiendo á bordo las personas que tripulaban el auxiliar.

El *Satrústegui* ha conducido á la península el siguiente pasaje:

De la Habana para Cádiz: D. José Cabello, capitán de caballería; D. Federico Vigil, primer teniente de infantería; don Manuel Galle, capitán de caballería; don Rafael Sabas y 3 hijos, ayudante 1.º de Sanidad militar; D. José Beldó, primer teniente de infantería; D. Luis Viana, capitán de infantería; D. José del Toro, primer teniente de id.; D. Juan Gómez, segundo teniente de id.; D. Antonio Guadix, y señora; id.; D.ª Rosalía Martínez; D. José Carreño, D. Fernando Ruano y D. Gerardo Rico, primeros tenientes de infantería; D. Celedonio Walde, 2.º teniente de id.; D. Mariano Martí y D. Leoncio Moratinos, capitanes de infantería; doña Candelaria Bago y una nieta; D. Mariano Gutiérrez, capitán de infantería; D. Pedro Gómez, segundo teniente de id.; D. Gerardo Rodríguez, D. Francisco López y don Manuel Siciro, capitanes de infantería; don Segundo Cuartero, 2.º teniente de infantería; D. Francisco Valcárcel, primer teniente de id.; D. Enrique Santos, oficial 3.º de Administración militar; D. Martín Pérez, D. Enrique Alfado, D. Evangelino López, D. Enrique Bonet, D. Emilio Ferrer, D. Faustino Cuervo, D. Heriberto Llecero y D. Fernando García, segundos tenientes de infantería; D. Antonio Sánchez, primer teniente de id.; D. Nicolás Riancho, 2.º teniente de caballería, y don Juan Lomeña, capitán de infantería. Además, 6 sargentos, 127 cabos y soldados y 24 guardias civiles.

De Gibara para Cádiz: D. Emilio Garrido, oficial primero de Administración Militar; D. Miguel Salcedo, capitán de infantería, su esposa y 7 hijos; D. Emilio Hernández, médico mayor; D. Pedro Escudero, farmacéutico; D. Juan Viejo, sargento de la guardia civil, y su familia; D. Vicente Paig, sargento licenciado, su esposa y 9 hijos; 3 cabos de Sanidad Militar; 15 soldados sanitarios; 136 soldados de ejército enfermos y 3 más licenciados, y 8 sargentos y 330 cabos y soldados del regimiento provisional de la Habana, rezagados de la anterior expedición.

De Habana para Málaga van: D. José Ramirez, comandante de ingenieros; don Rafael Ramos, capitán de infantería; doña Juana Olivares y 4 hijos; D. Jesús González, segundo teniente de infantería; D.ª Fortunata Gensana y 6 hijos; y doña María Castellón y 8 hijos.

Para Málaga conduce el *Satrústegui*, embarcado en Gibara, el batallón de Extremadura que manda el teniente coro-

nel D. Eloy Hervás y del que forman parte los siguientes Sres. Jefes y oficiales: D. José Vivar, comandante; D. Gerardo López de Carrión, id.; D. Bernardo Sanz, D. Dionisio Armada, D. Fidel Lastra, D. Lope Conde, D. José Ruiz, D. José Díaz y D. José Maro, capitanes; D. Gerardo Varela, D. Antonio Crehuet y don José Moreno, primeros tenientes; D. José Jiménez, capellán segundo; D. Antonio López, médico segundo; D. José Mata, D. Ramón Pérez, D. Manuel García, don Jorge Sanz, D. Francisco Miramontes, D. Joaquín Galvez, D. José Espir, D. Miguel Domingo, D. Manuel Alba, D. Juan Romero, D. Mariano Roldán y D. Manuel Sánchez, segundos tenientes; D. Nieto Girasola, armero; 33 sargentos y 754 cabos y soldados.

Además embarcaron en Gibara con destino á Málaga, sin pertenecer á cuerpo, los ofici les siguientes:

D. Genaro Alonso, capitán de infantería; D. Moisés Amores, D. Pedro Fábregas, D. Enrique Cutilla, D. Pedro Carabantes y D. Herginio de Pedro, segundos tenientes de idem.

De la Habana para Barcelona vienen en este buque, el Excmo. Sr. D. Juan Franco, general de brigada; D. Francisco Melgar, coronel de caballería, su esposa y 5 hijos; D. Fernando Villarejo, subteniente militar, y 2 hijos; D. Gonzalo Caruana, su esposa y 2 hijos; D. Carlos Cabello y D. Ramón Rodríguez Rivera, su esposa y 3 hijos, comandantes; D. Juan Saez, capitán de caballería, y su señora; D.ª Emilia López y una hija; D. Fausto Villarejo, capitán de infantería, su esposa y 6 hijos; D.ª Mariana Hall; D. Antonio Escoto y D. José González, segundos tenientes de infantería; D. Alberto Rodríguez Rivera, capitán de infantería, su esposa y un niño; D. Gabriel Zúpatero y D. José Blanco, segundos tenientes de infantería; D. Basilio Urreto, capellán segundo y D. Adolfo Pérez y D. Gerónimo Berro, segundos tenientes de caballería.

Con destino á Barcelona embarcó en Gibara el batallón de Aragón, que manda el teniente coronel D. Fernando Iglesias, y al cual pertenecen los señores jefes y oficiales que expresamos á continuación:

D. José Medina, comandante; D. Nicolás Martín, capitán; D. José Maguel, don José Gami, D. Agustín Nava y D. Rafael Bernal, primeros tenientes; D. José de la Oliva, D. Ignacio Martínez y D. Francisco González, segundos tenientes; D. Román Rodríguez, médico 2.º; D. Guzmán Borrás, D. Francisco García, D. Indalecio Muñoz, D. Valerio Villanova, D. Anacleto Gargallo y D. Antonio Hernando, segundos tenientes; D. Francisco Sirvent y D. José Rodríguez, capitanes; D. Manuel Quiroga y D. Joaquín Ortega, primeros tenientes; D. Antonio Rodríguez, D. Carlos Rubio y D. Pedro Soria, segundos tenientes; D. Juan Hernández, capitán.

D. Emilio Canis, primer teniente; don Francisco Calderón, segundo id.; D. Juan Díaz, primer teniente; D. Miguel Cano, D. Higinio Calvo y D. Fernando Díaz, segundos tenientes; 41 sargentos y 719 cabos y soldados.

El total de pasajeros que ha conducido á la Península el *Satrústegui* es de 2.402.

Salió de Cádiz este vapor correo el día 20 de Octubre último, en viaje extraordinario y directamente para la Habana, sin que ocurriera novedad durante la travesía en la tripulación ni pasajeros.

El día 5 de Noviembre corriente llegó

á la Habana, saliendo para Gibara el 7, después de embarcar 413 pasajeros en relativo buen estado de salud y sin que ninguno de ellos estuviese afecto de enfermedad contagiosa.

El día 8 dió fondo en Gibara, y durante los días 9, 10 y 11 embarcaron los batallones de Aragón y Extremadura, 2 compañías del regimiento de la Habana que aún quedaban en aquella población y 136 soldados enfermos procedentes del Hospital Militar de Holguin y que se encontraban no más que en mediano estado.

En su mayoría padecían los pasajeros enfermos paludismo agudo ó crónico y lesiones gastro-intestinales de diversa gravedad y todos en general con anemia, muy pronunciada en algunos.

Entre los soldados pertenecientes á los batallones dichos, había también muchos con paludismo y anemia, encontrándose graves Felipe Pérez Rodríguez, José Ferrera Peris, Juan Ruiz Tallantes, Antonio López Vivancos, Francisco Casas, Pablo Casado, Joaquín Sola, y Agustín Picosi, afectos de catarros intestinales crónicos y otras enfermedades.

Con anemia grave embarcaron Antonio Pérez y Matias Jiménez, y con disentería crónica, Jaime Castaños y José Sánchez Mateos.

En estas condiciones y habiendo numerosos individuos en la enfermería, zarpó para la Península el *Satrústegui* el día 12 del mes actual.

A más de los que iban en ese departamento del buque, figuraban en la expedición unos 25 ó 30 soldados, enfermos de menos importancia, que recibían á diario asistencia médica. De estos, ingresaron en la enfermería el día 15, Rafael González Lequedo, José Albérniz Pérez y José López Acevedo, que se agravaron en las dolencias que venían padeciendo.

El día 16 acrecentó el mal tiempo, que desde la noche anterior empezó á dejar sentir sus efectos, traido id. s á bordo en grandes y continuos balances, que el mar agitado imprimía al buque. A consecuencia de esto empeoraron muchos enfermos, que con frecuentes vómitos, que les producía el mareo, no podían tomar alimento alguno.

En ese mismo día ingresó en la enfermería Manuel Latorre Lahoz y se declaró un caso de viruela, siendo el atacado Juan Sánchez Sepúlveda.

Fuó aislado convenientemente, para garantía de la salud del resto del pasaje. El 17 pasaron á ese mismo lugar del buque, por padecer también la enfermedad variolosa, los niños Rosalía Hernández y Luis Puig, que fueron sometidos al correspondiente tratamiento médico.

El referido día ingresó en la enfermería del *Satrústegui* el soldado Francisco Larrosa Lúa, agravado en su padecimiento, y el siguiente, ó sea el 18, empezaron á ocurrir los naturales accidentes que el mal tiempo y los balances producían. Fueron muchas las caídas, resultando heridos la mayoría de los que eran víctimas de ellas y mereciendo alguna importancia las lesiones sufridas por los soldados José Hermoso y Benigno Saavedra, que se causaron al caer heridas contusas muy profundas en la región superciliar derecha, la del último interesando todo el espesor de la ceja.

Siguieron empeorando los soldados en la noche del día 18, durante la cual cayó en un gran bandazo del trasatlántico el segundo cocinero de á bordo, José Hidalgo, que se produjo la fractura de la última costilla del lado izquierdo.

El día 22 fué llamado el médico del buque para asistir al capitán del regimiento de Aragón D. José Rodríguez Fernández, que desde larga fecha, según él mismo declaró, venía padeciendo fiebres palúdicas.

El 23 se agravaron los soldados Crisóstomo Ramos Galán, Agustín Picosi Pérez, Pablo Casado y Joaquín Sola, que sufrían lesiones intestinales de importancia, y el 24 ingresó en la enfermería un nuevo soldado llamado Primitivo Moras.

Se llama el facultativo del *Satrústegui* D. José Pascual Soler, y su desvelo en la asistencia de los enfermos ha merecido del pasaje y la tripulación generales y justos elogios.

También ha demostrado su pericia durante el viaje el capitán Sr. Tomasi, ilustrado marino á cuyo saber se debe que no se haya registrado avería alguna en la travesía, que ha dejado mucho que desear, como fácilmente puede comprenderse por lo que llevamos escrito.

De los soldados graves que antes mencionamos, dejaron de existir durante la travesía, los siguientes:

Día 11, José Ferrera Peris, del batallón Extremadura: fiebre perniciosa.

Día 15, Juan Ruiz Tallante, del batallón de Aragón: la misma enfermedad.

Francisco Casas Ferrer, del batallón de Sicilia: enteritis crónica.

Día 16, José López Acevedo, del regimiento Habana, fiebre perniciosa.

Día 17, José Albérniz Pérez, del mismo regimiento y á consecuencia de igual enfermedad.

Rafael González Lequedo, del batallón Extremadura: también padecía fiebre perniciosa.

Día 20, José Sánchez Mateos, del mismo batallón: disentería crónica.

Día 21, Antonio Pérez Jiménez, del mismo batallón: debilidad general.

Francisco Larrasa Lúa, del batallón Aragón: viruelas confluentes.

Día 23, Jaime Castaños Ortega, del regimiento Habana: disentería crónica.

Félix Ruiz Zamaquero, del batallón Extremadura: fiebre perniciosa.

Día 24, Crisóstomo Ramos Galán, del batallón de Aragón: catarro intestinal crónico.

Agustín Picosi Pérez, del batallón Extremadura: anémico.

Además, dejó de existir hoy, momentos antes de fondear el *Satrústegui*, el capitán del batallón de Aragón, D. José Rodríguez Fernández, enfermo de caquexia palúdica.

Su cadáver recibirá cristiana sepultura en el Cementerio Católico, siendo el único de los fallecidos en la expedición presente que será sepultado en tierra: los restantes fueron depositados en el mar. El número total de defunciones es de 14.

Los enfermos de viruelas que vienen á bordo han mejorado notablemente, llegando casi restablecidos.

Ha traido este vapor carga de la Habana, únicamente.

Consiste en 3 bultos con material de artillería, 1.330 cajas con cartuchos, 4 id. material sanitario y 40 con medicamentos.

En total 1.377 bultos, consignados al Sr. Comisario de guerra de esta plaza.

También ha conducido el *Satrústegui* 8 sacas de correspondencia oficial y pública.

Como antes decimos, el batallón de Extremadura va á Málaga y el de Aragón á Barcelona.

Estas eran las últimas fuerzas que quedaban en Gibara, donde ya gobiernan los yanquis, sin intervención alguna, desde la salida del buque llegado hoy á Cádiz.

Calixto García estuvo en la población anteriormente dicha, á raíz de la llegada del *Satrústegui*, siendo obsequiado con un banquete, al que asistieron muchas cubanas, ostentando en el cabello la estrella solitaria de la bandera insurrecta.

Se hizo una suscripción que alcanzó fuerte suma de pesos, que le fueron entregados, marchando á poco de Gibara, *gozoso y satisfecho*, como es de suponer.

Terminada la repatriación en Gibara, creemos inútil decir que el elemento peninsular es escaso, contándose, sin embargo, algunos sujetos que, hijos desleales de la madre patria, han preferido la dominación yanqui al regreso á la tierra en que nacieron.

El desembarco se hizo á las doce y las dos de la tarde, en otros tantos grupos.

Los enfermos han ido á San Juan de Dios y Hospital militar, y los menos graves al Cuartel de Candelaria.

Las dos compañías del regimiento de la Habana se alojan en el Cuartel de Santa Catalina, por venir sanos casi todos los soldados que las forman.

En breve empezarán estas últimas fuerzas á marchar á sus casas, por ser las que en mejores condiciones están para efectuarlo.

A bordo estuvo esta mañana el digno gobernador militar de la plaza Excmo. señor Duque de Nájera, con su Estado Mayor, disponiendo se llevasen ropas á bordo, para que los soldados viniesen á tierra abrigados y sintiesen menos los efectos del frío que se dejaba sentir no poco en el muelle.

Dispuesto el desembarco, que más tarde se efectuó sin accidentes, marchó á la población el Sr. Gobernador militar, volviendo á poco al muelle para recibir á los soldados, cuyo alojamiento dispuso en la forma que antes decimos.

Así que desembarcó el último repatriado, regresó á la ciudad el Sr. Duque de Nájera, á hora ya algo avanzada de la tarde: con él estuvo en el muelle el opulento naviero bilbaino Sr. Aznar.

En el muelle se encontraba la guardia civil, escolta de caballería, numerosos jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnición y gran número de personas, que presenciaron el desembarco, no obstante lo desapacible del día, por curiosidad unas y esperando otras á parientes ó amigos.

Se utilizaron 18 camillas y no pocos carruajes de los de Sanidad Militar y de alquiler, marchando á pié hasta los cuarteles los más fuertes, escoltados por soldados de caballería, para evitar abusos.

En Cádiz han desembarcado unos 500 individuos, aproximadamente.

El *Patricio Satrústegui* saldrá mañana de nuestro puerto, continuando su viaje para Málaga y Barcelona.

## COMPAÑÍA CENTRAL DE ALUMBRADO Y CALEFACCIÓN POR GAS

### Eugenio LEBÓN y C.<sup>a</sup>

#### SECCIÓN DE ELECTRICIDAD.

*Servicio de alumbrado eléctrico durante toda la noche.— Instalaciones y recambio de lámparas por cuenta de la Compañía, mediante una pequeña suma mensual como conservación. Para más informes y avisos, calle San Pedro, n.º 10.*

#### PARA ENFERMEDADES URINARIAS

## SANDALO PIZA

### MIL PSESETAS

El que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las

#### ENFERMEDADES URINARIAS

Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco, 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

## NO MAS BLENORRAGIAS

Se curan radicalmente con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis, por ser su composición de balsámicos y antisépticos. El sándalo, copaiba y cubeba estropean el estómago. Precio, 3 pesetas; por correo, 3,50.

Depósitos al por mayor, Farmacia del Dr. Cubas, Huertas, 15, y M. García, Capellanes, 1, Madrid.

#### Depósitos en provincias.

Alicante, Dr. Aznar; Barcelona, L. Gasa; Bilbao, Dr. Orive; Cartagena, Dr. Minguet; Córdoba, Dr. López; Santander, Dr. Díez; Sevilla, Dr. Delgado; Valencia, Doctor Gínez Aliño; Valladolid, Hijos de A. García; Vigo, Dr. F. Casas; Zaragoza; Ríos, Aranjuez, Dr. Rodríguez; Ciudad-Real, D. Ceferino Zauco; Toledo, Dr. Agustín; Coruña, sucesores de J. Villar; Guadalajara, Dr. Aranz; Avila, Dr. Crespo; Segovia; J. M. Marcos; Cádiz, Farmacia y Droguería de Matute hermanos.

#### NUEVO ESTABLECIMIENTO

Los talleres de joyería y platería de Mexía Hermanos, situados en la calle de Columela esquina á la de la Verónica, han abierto al público un despacho en los mismos talleres establecidos, con un completo y variado surtido de relojes y alhajas que no pueden admitir competencia en los precios, por ser fabricados en la misma casa.

Se compra oro y plata. Hay relojes de bolsillo desde 8 pesetas 50 céntimos. Calle de Columela esquina á la de Verónica.

#### CLINICA DENTAL

#### DEL CONSULTORIO MÉDICO INTERNACIONAL

Dos patentes de invención por veinte años, para las dentaduras de níquel y de aluminio dorado, las más higiénicas, cómodas, ligeras, fuertes y baratas.

Dientes de cauchú (sistema antiguo), desde 5 pesetas. En níquel ó aluminio (patentes), desde 10 pesetas. En oro desde 20. Dentaduras completas en cauchú, 100; sistema antiguo en níquel ó aluminio, desde 200; en oro, desde 500. Empastes desde 5;

amalgamaciones desde 10; orificaciones desde 20.

Mento-piretrina. — Excelente elixir para quitar el dolor de muelas, fortalecer los dientes movedizos, curar las enfermedades de las encías y facilitar poderosamente el babeo de los niños.

Horas de consulta de 9 de la mañana á 7 de la tarde; de 9 á 10 y media gratis á los pobres. Se consulta por carta.

Coralina.—Polvo de Coral esterilizado; recomendado por todas las celebradas médicas para la limpieza de la dentadura, destruir el sarro y devolver su blancura primitiva. Precio dos pesetas frasco ó caja en todas las farmacias ó por correo.

MADRID, ARENAL, 1.

Guardia médica permanente

#### El reumatismo y la gota

El artritis reconoce por causa el acumulo en exceso en la sangre de ácido úrico. El reumático y gotoso, aun cuando al parecer demuestra salud, no por eso deja de sufrir por la perturbación en el funcionalismo de sus órganos con aquel veneno en su torrente circulatorio. El abandono de tales enfermedades sin un tratamiento racional, acarrea la muerte. Trabajos incesantes sobre estas dolencias nos llevaron á conseguir un preparado especial que aplicado por el procedimiento «cataforesis» se introduce en el torrente circulatorio, destruyendo el exceso de aquel ácido tan nocivo.

Teniendo en cuenta sus brillantes resultados y que no todo los enfermos pueden concurrir en Madrid á nuestra consulta, la hemos preparado en forma de líquido para poderse administrar en gotas, que es el antidiscrático del doctor Sebleuh, las cuales careciendo de mercurio, sales de potasio y de principio alguno peligroso para el organismo, constituyen un verdadero depurativo cuyo empleo constante y ayudadas de la acción local de la pomada antirreumática Busacca, se obtiene la curación.

De venta en todas las farmacias. Consulta gratuita por correo y en el Consultorio Médico Internacional, Arenal, 1.º, Madrid.

## AVISO

La Empresa de carruajes de Constantino Pa redes, por causas graves, se ha visto precisada á despedir de su servicio, al que fué su cobrador y encargado de la oficina de la plaza Castellar, núm. 13, Salvador Grotta, y lo avisa á su numerosa clientela, para que no pague ninguna cuenta que por dicho individuo fuera presentada, pues no podría reconocerse legalmente el pago.

#### SECCION DE ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía de zarzuela dirigida por los Sres. D. José M.ª Lorente y D. Andrés López

Función por secciones para hoy.—A las siete y 1/2 La banda de trompetas.—A las ocho y media El Postillón de la Rioja.—A las nueve y media Segundo acto de la misma.—A las 10 y 11/2 Los Cacineros.

TIPOGRAFÍA DE «EL RENACIMIENTO»  
Marzal, 7, Cádiz

## Gran Fábrica de Calzados de Hijos de Antonio de la Rosa

### Columela y Feduchy, Núm. 1.-CÁDIZ

Se acaba de recibir un variado y extenso surtido de las tan renombradas zapatillas suizas para la estación de Invierno  
ESPECIALIDAD EN CALZADO DE FANTASÍA

NOTA.—Esta Casa no tiene sucursal alguna en esta plaza.—COLUMELA Y FEDUCHY, NUM. 1.